



# 放大好人效应 激发好人动能

□鹰远

曾几何时,当谈及诗意栖居,人们的第一反应便是回归远离都市喧嚣的宁静乡村。殊不知,随着城市文明持续跃升,这里已经日渐丰富立体,既能看到小桥流水、杏花春雨,也可感受四时物候、光影变幻。推窗见绿、出门见景,在自然风光里游憩、在人文历史中穿梭、在生活气息中漫步,这样的多元都市生活一定能满足人们更多梦想与期待。

——北京日报:《“无界公园”让城市与绿色交融》

“懒”已经不是传统意义上“好逸恶劳”的贬义词,而是被赋予了更多褒义与时尚的概念。“懒人经济”就是新服务需求、新就业机遇,“懒人经济”将为精细化服务提供更多的现实可能性。因而,要调动一切资源,从“懒人”的正当需求中挖掘新岗位,鼓励更多的人及时投入新兴行业的服务中去。

——广西新闻网:《“懒人经济”是新的就业机遇》



## 【本期话题】

### 3D眼镜单独收费

今年春节档电影市场火热,但也有一些消费者在观影时发现,看3D电影时,有些影院并不提供免费的3D眼镜,需额外购买或租赁。记者在网络投诉平台上也发现,针对影院没有免费提供3D眼镜的投诉在增多。你怎么看?

## 【议论纷纷】

@微水四街 只要消费者购买了3D电影票,影院就应该为其提供观看3D电影必备的、符合卫生防疫要求的免费3D眼镜,不能强制消费者购买或者租赁眼镜,否则就是违反消费者权益保护法的霸王条款,必须废止。

@孙建国 对影院侵犯消费者权益的问题,主管部门必须要加强行业监管,促使行业自律。消费者要留足证据,敢于拿起法律武器依法维权,向霸王条款坚决说“不”。同时,市场监管部门要加大检查力度和频度,加大惩治强度,及时依法依规清理,坚决维护消费者的权益。

本期话题下期继续

崇川区居民施炳生、王兵不顾个人安危,合力营救落水司机的感人事迹,在全国引起强烈反响。6日,崇川区文明办作出表彰决定,授予施炳生、王兵“崇川好人”荣誉称号。

(2月7日本报7版)

两位勇士获“崇川好人”称号,令人鼓舞和振奋。当下,崇德向善、助人为乐的风尚,已潜移默化地融入南通市民的日常生活中、举手投足间,一批又一批的普通市民传递着平凡善举。

“好人精神”承载了一种善的传播。如果每个人都把帮助他人、爱岗敬业、孝亲敬老等传统美德融入

自己的日常生活中,那些“冷漠社会”的言辞也就没有了立锥之地,会有越来越多的人自觉加入为善队伍,助人为乐、与人为善、孝亲敬老、信守承诺等,就成为一种普遍存在的责任感和价值观。

建设和弘扬“好人文化”,让“好人精神”直抵人心,才能营造全社会向善的社会风气。近年来,我市发掘、评选“南通好人”,就是为了激励更多人向上向善,凝聚温暖的力量。一个个好人,都是普通人;一件件好事,都是身边事。好人源于群众、来自基层,正是他们的善行义举,让社会主义核心价值

观12个主题词显得有血有肉、可感可触。

一个好人就是一面旗帜,每一个好人都是一盏“道德灯塔”。毋庸置疑,人人争当文明社会的良善播种人,社会才能更加充满道德温度。总之,我们要大力弘扬“好人文化”,放大好人效应,激发“好人动能”。每个人都身体力行地帮助他人,爱岗敬业,诚信友善,勇于奉献,自觉践行社会主义核心价值观,让凡人善举成为社会主流,就会让城市更文明、生活更美好。

濠南  
夜话

# 用文明来呵护春色

□孙维国

2月是梅花最佳观赏期,南通创新区紫琅公园内,纷繁的梅花簇拥在枝头,幽香阵阵、美不胜收,令人陶醉。这场春之花事催生市民赏花休闲的雅事。

(2月8日本报4版)

又是一年春来到,接下来的几个月里,通城将迎来百花盛开的春日盛景,赏花已然成为整个春天最为期待的事情。赏花踏青,拥抱自然,放松身心,让人惬意享受。但也请广大市民牢记:赏花别做“伤花”之事,踏青莫行“毁青”之举。

文明是最美的风景。当我们漫步于花海时,请文

明踏青赏花,不践踏草坪、不采摘花朵,拒绝涂写、刻画、攀爬、拆损等不文明行为。文明出行有一些人人应知的常识,如不随地吐痰,不乱扔废弃物,不大声喧哗,不在公共场所吸烟,并配合将手中的垃圾丢入分类垃圾桶内,文明如厕,随手冲洗,节约厕纸,保持景区的洁净环境等。这些都是赏花踏青的文明标配,也是每个人守护环境的责任所在。

但我们也时常能见到一些不文明的现象,比如一些家长带着孩子赏花踏青时,摧折花草,乱扔垃圾。大人可能觉得这不是什么

大事,殊不知,大人的言传身教能在潜移默化中深刻地影响孩子。笔者朋友的孩子今年五岁多,平时吐痰要用面纸,垃圾要放垃圾袋,这些文明行为的养成都是朋友言传身教的结果。

营造和谐、文明的赏花踏青环境,需要对不文明行为给予劝阻、曝光、处罚,更需要我们每个人都敬畏规则。春色再美,也需要我们用文明来呵护。“你不文明的样子”暴露在阳光下时,人们看得到,孩子也看得见、记得住。总之,赏花踏青应与文明同行,尤其大人应做孩子的文明标杆,而非负面榜样。

# 把社区食堂这件民生实事办好

□梁正

作为崇川区首个面向小区全体居民的社区食堂,位于钟秀街道中心村社区花半里小区的邻里红餐厅,自正月初八正式开放以来,备受欢迎。虽只是小小一方空间,但价格实惠、用餐便利,有效解决了附近居民的就餐问题。

(2月8日本报5版)

对于城市家庭来讲,很多人工作节奏快压力大,下班后已经疲惫不堪,不想再费心费力买菜做饭,可外卖健康难以保障,价格又贵。而且,不少家庭上有老下有小,做饭需要兼顾各人口味;随着老龄化加剧,独居

老人增多。如果有社区食堂就近提供餐食,就能够为居民解决生活大问题。

快节奏的现代生活使得社区食堂的建设备受关注,很多社区食堂办得风生水起。它们以亲民价格和适众口味被居民津津乐道,最主要的是解决了年轻人下班晚“做饭太麻烦”和老年人“人口少不爱折腾”的痛点。但是,也有一些社区食堂存在感比较低,主要原因在于菜品简单、口味不佳或经营时间不够人性化,或环境卫生、食品安全让人不放心……种种短板,形成了人们期望值和满意度之间的落

差。社区是居民生活和城市管理的基本单元,将食堂开到居民身边,是大家期盼的好事,也是利于长远的实事。好事办不好,表面上是众口难调,往深层看,则是没找到长期可持续的经营模式,导致经营者优化服务、提升品质的动力不足。

社区食堂就建在家门口,菜品可不必过于考究,装修可不必豪华,服务可不必繁琐,但居民放心和满意不能搞变通、打折扣。只有坚持开源节流,精准对接各类人群的需求,社区食堂这项民心工程才能大放异彩。



# “垃圾场”乱象

在我市崇川区北大街毗邻万象城的爱情公寓北侧,有一处50多亩的未开发地块,现在居然成了养鸡种菜、偷倒垃圾、焚烧物品的地方,附近居民对此颇有怨言。

(2月8日本报6版)

## 人人应有家园意识

□王锦南

我们应该看到,“垃圾场”的乱象跟地块所有人管理不善有关,也跟相关部门处置不力有关,但更跟少数市民贪图方便只顾自己有关。而这,折射出少数市民缺乏“南通是我家”的家园意识。

现在,全市都在为争创更高水平全国文明城市而努力。相关部门要在社区培育和提升居民的家园意识,引导广大居民参与到文明创建、垃圾分类等社区事务当中,共同建设美好家园。而每一位市民也要主动检视自己的行为,管好自己和家人,用实际行动为文明创建而努力。若人人都有家园意识,南通就一定会成功建成更高水平全国文明城市,一定会越来越美好、越来越温馨和谐。

## 莫让“创城”留死角

□张忠德

藏身北大街繁华地带的这处“垃圾场”,在我市创建更高水平全国文明城市的背景下,真是“大煞风景”。

笔者认为,要确保创建更高水平全国文明城市工作扎实推进、取得实效,就亟须在做“实”做“细”上下足“绣花”功,让城区环境治理的和谐鼓点融入街头巷里的日常生活节奏中。要在创建中,坚持为民导向,聚焦市民关注的热点问题,实行问题清单化销号式管理,保持文明城市创建的常态长效。把创建责任落实到每一个岗位、每一个环节,做到责任全覆盖,管理无漏洞,创建无死角;把工作重点放在细节上,做到不错过、不放过、不敷衍。尤其,对市民反映的诸如部分背街空地、老旧小区等地,存在垃圾乱堆、乱养畜禽、车辆乱停、私开菜地等问题,都要放在心上,立行立改,让城市文明时刻“保鲜”。

文明创建和环境整治没有休止符,只有起点,没有终点。期待藏身北大街繁华地带的这处“垃圾场”能够及时被清除,通过盘活文明创建“长效棋”,走好环境治理“关键棋”,从“面子”到“里子”,从“颜值”到“内涵”,美了城区、惠了居民。